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Постановка проблеми. Спосіб життя і сучасний 

стан здоров‘я дітей та молоді є загрозою для майбут-

нього України. У 90% школярів діагностуються різні 

захворювання. Така ситуація становить реальну загрозу 

генофонду нації, безпеку України та пріоритетну про-

блему загальнодержавного значення, що потребує адек-

ватного вирішення. Національні інтереси вимагають 

нагального прийняття ефективних заходів для вирі-

шення соціально значущої проблеми запобігання захво-

рюваності шляхом зміцнення здоров‘я людей як вищої 

соціальної цінності, про що наголошується в Концепції 

загально державної цільової соціальної програми «Здо-

ров‘я нації» [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважа-

ючи на існуючі наукові дослідження з формування куль-

тури здоров‘я (Горащук В.П., 2004; Бацина О.Н., 2007; 

Гладощук О.Г., 2008; Мельник Ю.Б., 2010; Капра-

нова В.Г., 2010; Турбачкина О.В., 2012; Срулевич С.А., 

2012), в практиці фізичного виховання загальноосвітніх 

закладів залишається не достатньо розробленим питання 

формування культури здоров‘я сільських підлітків. 

Мета – теоретично обґрунтувати роль фізичної куль-

тури у формуванні культури здоров‘я сільських підлітків. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз, узагаль-

нення даних науково-методичної літератури. 

Результати дослідження та їх обговорення. Фізи-

чна культура є частиною культури суспільства, в якій 

реалізуються процеси засвоєння і відтворення індивідом 

соціального досвіду. У міру становлення соціальних 

освітніх і виховних систем, фізична культура набула 

статус основного чинника формування фізичних якос-

тей, рухових умінь і навичок людини, а сфера фізичної 

культури в цьому статусі представлена як система суспі-

льного життя, пов‘язана з розвитком фізичних можливо-

стей людського організму для досягнення фізичної дос-

коналості. 

Протягом тривалого часу фізична культура була, як 

сукупність досягнень суспільства у створенні і раціона-

льному використанні спеціальних засобів, методів і умов 

спрямованого фізичного вдосконалення людини, а фізи-

чне виховання – як процес навчання руховим діям і ви-

ховання властивих людині фізичних якостей, що гаран-

тують гармонійний розвиток [3]. 

У відповідності з таким розумінням фізична культура 

повинна сприяти зміцненню здоров‘я підростаючого 

покоління, однак існуюча система фізичного виховання 

не дозволяє ефективно вирішувати завдання фізичного і 

духовного вдосконалення учнівської молоді. 

На даний час провідними науковцями [1] розроблена 

нова концепція фізичної культури, що пов‘язує фізичну 

культуру людини з його тілесністю і виходить із того, 

що фізичний стан людини в результаті стихійних і орга-

нізованих педагогічних впливів (у відповідності з соціа-

льними ідеалами, нормами, зразками з використанням 

спеціально розроблених для цих цілей засобів) набуває 

статусу особистісних якостей індивіда, стає соціальною 

за своїм змістом, тобто культурною цінністю. 

Концепцією передбачається, що фізичне виховання 

повинно бути спрямоване на формування не тільки жит-

тєво необхідних фізичних якостей, але і знань про свій 

організм, засоби й методи впливу на фізичний стан, збе-

реження і зміцнення здоров‘я, формування потреби в 

заняттях фізичними вправами, фізичному вдосконаленні 

і здоровому способі життя.  

Відповідно до даної концепції основними елемента-

ми фізичної культури є культура здоров‘я, рухова куль-

тура і культура статури. В якості основних показників 

особистісної фізичної культури виступають: 

 ставлення людини до свого тіла як до цінності, сту-

пінь вираження цього відношення; 

 рівень знань про організм, фізичний стан, засоби й 

методи оздоровлення; 

 засоби, що використовуються для підтримки здо-

ров‘я, хорошого фізичного стану та вміння щодо їх за-

стосування; 

 цінності здоров‘я і свого тіла, у відповідність із су-

спільними ідеалами, нормами, зразками; 

 прагнення надати допомогу іншим людям в діяль-

ності з оздоровлення та фізичного вдосконалення і наяв-

ність для цього відповідних знань, умінь і навичок. 

Трактування авторами концепції поняття «фізичне 

виховання» включає відповідні три підсистеми струк-

тури діяльності особистості; операціональної, ціннісно- 

мотиваційної та інформаційної і три взаємопов‘язані 

компоненти; 1) навчань руховим діям і вдосконалення 

фізичних якостей; 2) виховання інтересів, потреб, цінні-

сних відносин і орієнтацій, повязанних з тілесністю 

людини, його фізичним і духовним вдосконаленням; 

3) формування відповідних знань. 

Згідно такому трактуванню фізичного виховання 

необхідне вдосконалення у всіх компонентах: отримання 

і поглиблення відповідних знань, формування ціннісних 

відносин, удосконалення не тільки рухових умінь і на-

вичок, але й умінь і навичок, які проявляються людиною 

у відповідній поведінці, здоровому способі життя. Таким 

чином мова йде про перехід від інструментальної сис-

У статті проаналізовані педагогічні умовами формування культури здоров‟я у процесі фізичного виховання 

підлітків, створення цінностно-орієнтаційного простору здорового способу життя, загальних 

закономірностей розвитку ставлення до здоров‟я при організації педагогічного процесу. 

Ключові слова: фізична культура, культура здоров‟я, підлітки. 
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теми, яка орієнтована тільки на формування основних 

фізичних якостей та життєво необхідних рухових умінь і 

навичок, до гуманістично-орієнтованої системи, спря-

мованої, крім того, на отримання знань про свій орга-

нізм, засобах зміцнення фізичного і духовного здоров‘я, 

що формує потреби в здоровому способі життя і фізич-

ному вдосконаленні. 

Нова концепція фізичної культури пов‘язана з осми-

сленням її ціннісного потенціалу, який складає інтелек-

туальні цінності, цінності рухового характеру, техноло-

гічні цінності, валеологічні цінності, мобілізаційні та 

інтенцій ні цінності. 

Інтелектуальні цінності представлені знаннями про 

засоби і методи розвитку фізичного потенціалу людини, 

як основи його фізичної активності та здорового стилю 

життя. До цінностей рухового характеру відносяться 

кращі зразки моторної діяльності, особисті досягнення в 

рівнях фізичної підготовленості та освоєнні життєво 

важливих рухових умінь і навичок. Технологічними цін-

ностями є методики оздоровчого та спортивного 

тренування.  

До валеологічних цінностей фізичної культури від-

носяться, в першу чергу, отримані в результаті наукових 

досліджень знання про використання фізичних вправ і 

інших засобів фізичного виховання для повноцінного 

фізичного розвитку, оволодіння руховими вміннями та 

навичками, підвищення фізичної та функціональної під-

готовленості, психоемоційної стійкості, адаптаційного 

потенціалу, формування потреби в дбайливому став-

ленні до свого здоров‘я, навички організації оздоровчої 

діяльності та ведення здорового способу життя. 

Величезний освітній, виховний, ціннісний потенціал 

фізичної культури диктує необхідність використання не 

тільки уроків фізкультури, але й інших позаурочних 

форм, що припускають організацію ціннісно-орієнто-

ваного простору здорового способу життя, як певного 

середовища або сфери діяльності, де культивуються цін-

ності здоров‘я. Створення такого простору як територіа-

льного, так і тимчасового досягається інтегративним 

впливом усіх форм фізичного виховання, серед яких 

особливе місце за обсягом, можливістю обліку особисті-

сних потреб та інтересів, розвитком усіх компонентів 

культури здоров‘я займають різні форми позакласної 

роботи (заняття в спортивних секціях, фізкультурно-

масові заходи та спортивні змагання). Саме ці форми 

фізичного виховання представляють найбільші можли-

вості для вирішення виховних завдань, серед яких голо-

вним є формування культури здоров‘я.  

Освітньо-виховна діяльність сільської школи по-

винна включати наступні компоненти: 

 когнітивний (формування наукових знань про лю-

дину, засоби й методи зміцнення здоров‘я, розвиток 

рефлексивних здібностей – самоаналізу, самопізнання, 

самооцінки ); 

 ціннісно-мотиваційний, який включає емоційно-

чуттєву складову (надання допомоги у виборі особис-

тісно-значущої системи цінностей, усвідомлення власних 

інтересів і потреб, формування особистісних мотивів 

фізкультурно-оздоровчої діяльності та ціннісного став-

лення до здоров‘я ); 

 діяльнісно-практичний (освоєння різноманітних 

способів фізкультурно-оздоровчої діяльності, умінь, на-

вичок, здібностей, що дозволяють самостійно піклува-

тися про збереження та зміцнення як свого здоров‘я, так 

і здоров‘я інших людей, уміння планувати оздоровчу 

діяльність) 

При такій організації фізкультурно-оздоровчої дія-

льності сільських школярів будуть розвиватися основні 

компоненти культури здоров‘я; мотиваційно-ціннісний, 

когнітивний (пізнавальний), діяльнісно-практичний. Ви-

сокий рівень розвитку цих компонентів за умови їх 

узгодженості (когерентності) означає реально-ціннісне 

ставлення до здоров‘я, що набуває в цих умовах форму 

установки на здоровий спосіб життя, а за наявності 

реальних знань, практичних умінь і навичок – готовність 

до оздоровчої діяльності. 

Для сільських підлітків молодшого віку форми орга-

нізації, засоби та методи педагогічної діяльності можуть 

бути представлені вмістом спартанських педагогічних 

технологій духовного і фізичного вдосконалення, що 

включає засоби і методи підвищення фізичної та функ-

ціональної підготовленості в поєднанні з гуманістичною 

системою підготовки і проведення змагань, які сприяють 

розвитку фізичних, психічних, духовно-моральних, 

естетичних здібностей, прояву їх у різних областях тво-

рчої діяльності. 

Висновки. Таким чином, педагогічними умовами 

формування культури здоров‘я у процесі фізичного ви-

ховання сільських школярів є: створення цінностно – 

орієнтаційного простору здорового способу життя; інте-

грація форм основної навчальної діяльності та додатко-

вої освіти; спрямованість фізичного виховання на фор-

мування потреби в здоров‘ї і мотиві здорового способу 

життя; розширення змісту фізичного виховання за раху-

нок валеологічних знань, умінь і навичок, врахування 

вікових та гендерних відмінностей, а також загальних 

закономірностей розвитку ставлення до здоров‘я при 

організації педагогічного процесу. 
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